
        

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων η Βουλευτής κα. Χριστίνα Σταρακά με θέμα: «Άμεση ανάγκη αποκατάστασης των 

περιοχών της Αιτωλοακαρνανίας που επλήγησαν από την καταστροφική κακοκαιρία 

«Κασσάνδρα»», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν 

στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/2021 (Α’ 66) σε συνδυασμό με 

αντίστοιχες του π.δ 77/2023 (Α’ 130), η Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού της 

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής είναι αρμόδια 

για την παροχή κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες.  

Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς 

και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται 

επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία από το Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων, με την επιχορήγηση να καλύπτει μέρος των υλικών ζημιών που προκλήθηκαν από 

θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά 

αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα 

παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, και αποθηκευμένα προϊόντα, τα 

οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

‘Οσον αφορά στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ισχύουν τα ανωτέρω, με την επιφύλαξη των 

Κανονισμών του Οργανισμού Ελληνικών γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) για την ασφάλιση της 

φυτικής παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου και του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (ΚΟΕ), συμφώνως προς το ν.δ. 131/1974 (Α’ 320). Σύμφωνα, δε, με το άρθρο 11 

του ν. 4797/2021 (Α’ 66), κατ’ εξαίρεση, με Κοινή Απόφαση των Υπουργών Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ενισχύσεις, οι οποίες χορηγούνται 

βάσει του Κανονισμού ΚΟΕ και αφορούν σε ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού, με την εξαίρεση 

ζημιών σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή, δύνανται να χορηγούνται βάσει του 

ν. 4797/2021 (Α’ 66) και να καθορίζεται κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.  

Στην περίπτωση κατά την οποία παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημίες σε αριθμό 

πληγεισών επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, μπορεί να παρέχεται προκαταβολή έναντι 

του συνολικού ποσού της επιχορήγησης, μετά από αιτιολογημένο αίτημα του αρμόδιου 

Αντιπεριφερειάρχη, σταδιακά και ανάλογα με την πορεία υλοποίησης του έργου των Επιτροπών. 
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Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, απαραίτητες προϋποθέσεις για την έκδοση Υ.Α. για την 

παροχή της επιχορήγησης, είναι:  

α) η καταγραφή ζημιών των εν λόγω επιχειρήσεων από τις επιτροπές κρατικής αρωγής που 

ορίζονται από την αρμόδια Περιφέρεια και η αποστολή της συγκεντρωτικής κατάστασης των 

επιχειρήσεων και των ζημιών στην Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής, και 

β) η έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης με επισπεύδουσα Υπηρεσία τη Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης 

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), με την οποία οριοθετούνται οι πληγείσες 

περιοχές από θεομηνία ή στην περίπτωση κατά την οποία παρατηρούνται σημαντικές και 

εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό πληγεισών αγροτικών εκμεταλλεύσεων ή σε μέγεθος καταστροφής 

και οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν ως άνω, η έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης που 

εκδίδεται μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής  Κρατικής Αρωγής  του άρθρου 13, 

σύμφωνα με το άρθρο 12 Α του ν. 4797/2021 (Α’ 66). Εισέτι, δεν έχει εκδοθεί Κ.Υ.Α., στην οποία 

να οριοθετούνται περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας, από την πλημμύρα που σημειώθηκε τον τελευταίο μήνα. 

Περαιτέρω, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., δυνάμει διατάξεων των ν. 867/1979 (Α’ 24),  1190/ 1981 (Α’ 203), και 

του άρθρου 10 του ν. 2576/1998 (Α’ 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 84 του ν. 4313/2014 

(Α’ 261), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ 77/2023 (Α’ 130), έχει αρμοδιότητα για την 

αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια μετά από φυσική καταστροφή, συμπεριλαμβανομένης της 

πλημμύρας, στις περιπτώσεις που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα 

αποκατάστασης ζημιών του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια 

Υπηρεσία για την έκδοση της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων 

Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) και τα μέτρα αποκατάστασης 

λαμβάνονται εφόσον οι καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής καταστροφής 

και πλήττουν ευρύτερες περιοχές. 

Προκειμένου η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. να εξετάσει τη δυνατότητα οριοθέτησης περιοχών που έχουν 

πληγεί από πλημμύρα και τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση των 

ζημιών των κτηρίων, η Περιφέρεια θα πρέπει να γνωστοποιήσει εγγράφως το συμβάν και στη 

συνέχεια να αποστείλει αίτημα οριοθέτησης συνοδευόμενο από τις συγκεντρωτικές καταστάσεις 

των πορισμάτων των αυτοψιών ανά Δημοτική Κοινότητα, καθώς και τα δελτία αυτοψιών που θα 

διενεργήσουν σε κτήρια κατοικιών και επιχειρήσεων οι Δήμοι και η Περιφέρεια, αντίστοιχα, 

σύμφωνα με τις αρμοδιότητές τους, στα οποία πρέπει να καταγράφεται και το ύψος της στάθμης 

του νερού στα πληγέντα κτήρια [σχετικά το με αρ. πρωτ. ΔΑΕΦΚ/οικ 2538/Α326/4.6.2015 (ΑΔΑ: 

6Ι62465ΦΘΘ-ΡΥ7) έγγραφο και το με αρ. πρωτ. A2033/18.10.2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) 

Σχέδιο Δράσης με την κωδική ονομασία ‘ΔΑΡΔΑΝΟΣ’].  

Σας πληροφορούμε ότι η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. ενημέρωσε εγγράφως τους πληγέντες Δήμους Αγρινίου και 

Ξηρόμερου, την Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας, καθώς και την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, τόσο για τη 

διαδικασία οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών λόγω των πλημμυρικών φαινομένων που 

εκδηλώθηκαν στις 5.10.2024, όσο και για τη διαδικασία χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης προς 

τους πληγέντες, δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/6.5.2019 Κ.Υ.Α. (Β’ 1699), όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει.  

Το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας ενημέρωσε εγγράφως τη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-

Κ.Ε. για τις πληγείσες περιοχές των Δήμων Αγρινίου και Ξηρόμερου και τις πληγείσες περιοχές του 

Δήμου Αμφιλοχίας.   

Μετά την ολοκλήρωση των αυτοψιών στα κτήρια από τους Δήμους και την αποστολή των 

απαιτούμενων στοιχείων στη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε., η Υπηρεσία θα προβεί σε περαιτέρω ενέργειες 

αρμοδιότητάς της. 



Ακόμα, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α4741/ 09-10-2024 (ΑΔΑ: ΨΠΛΞ46ΝΠΙΘ-ΦΧΖ) απόφασης, η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την παράταση κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ξηρομέρου της Περιφερειακής Ενότητας 

Αιτωλοακαρνανίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, καθώς εξακολουθούν να υφίστανται οι 

λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από τα έντονα καιρικά 

φαινόμενα που εκδηλώθηκαν στις 23-01-2019, στις 15 και 16-10-2021 δεν έχει ολοκληρωθεί. Η 

παρούσα Απόφαση παράτασης κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας 

του Δήμου Ξηρομέρου της Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας, εκδίδεται και για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση των 

συνεπειών από τα έντονα καιρικά φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις, πλημμύρες και 

κατολισθήσεις) που εκδηλώθηκαν στις 04 και 05-10-2024 στην παραπάνω περιοχή, με την εν 

λόγω παράταση κήρυξης να ισχύει για έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 25 Απριλίου 2025.  

Δυνάμει της υπ’ αριθ. Α2337/ 11-06-2024 (ΑΔΑ: ΡΡΛ446ΝΠΙΘ-ΓΣΔ) Απόφασης, η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την παράταση κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Αμφιλοχίας της Περιφερειακής Ενότητας 

Αιτωλοακαρνανίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, καθώς εξακολουθούν να υφίστανται οι 

λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα που εκδηλώθηκαν από τις 02 έως τις 04-01-2021 όπως και στις 11 και 12-12-2021 στις 

παραπάνω περιοχές δεν έχει ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει έως και 13 

Δεκεμβρίου 2024, ενώ,  δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3235/ 25-07-2024 (ΑΔΑ: ΡΕΟΘ46ΝΠΙΘ-14Η) 

Απόφασης, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την παράταση κήρυξης σε 

κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Αγρινίου της Περιφερειακής 

Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας καθώς εξακολουθούν να ισχύουν ο 

λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα που εκδηλώθηκαν στις 26-01-2021 στις παραπάνω περιοχές, δεν έχει ολοκληρωθεί. Η 

εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει για έξι (6) μήνες ήτοι έως και 27 Ιανουαρίου 2025.  

Τέλος, βάσει των ανωτέρω Αποφάσεων μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς 

-με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα 

αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να δοθεί 

μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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